



發行單位 / 苗栗縣政府 發行人 / 徐耀昌 地址 / 36001 苗栗市縣府路 100 號 電話 / 037-339226 傳真 / 037-355420 網址 / www.miaoli.gov.tw 設計 / 舜程創意行銷

苗栗 YouBike 騎乘突破百萬人次 朝低碳幸福城市邁進

苗栗縣公共自行車 YouBike 騎乘人數 8 月 27 日突破百萬人次，縣長徐耀昌感謝縣民對綠色運具的支持，並表示已委託專業顧問團隊針對人口數超過 3 萬人的鄉鎮進行 YouBike 設置規畫評估，持續朝節能環保、綠色城市邁進。

苗栗縣建置公共自行車租賃系統引進 YouBike，是第 7 個加入微笑單車行列的縣市，去年 6 月 26 日第一波苗栗市 6 租賃站開通上路，頭份市、竹南鎮 7 月跟進，三地共建置 30 處站點於去年 9 月 19 日全面開通啟用。

工務處 9 月 2 日在縣府大廳舉辦「苗栗 YouBike 百萬周年慶·苗栗好靚」記者會，歡慶 YouBike 使用人次突破百萬大關，包括議長鍾東錦及 10 多位縣議員、苗栗市長邱鎮軍、微笑單車執行董事劉麗珠、總經理何友仁及悠遊卡、一卡通公司代表都與會。



● 苗栗 YouBike 騎乘突破百萬人次

苗栗縣 YouBike 第 100 萬人次的幸運兒為後龍鎮新港國小中國二生沈育安，他因為到苗栗市補習，在火車站租借 YouBike，幸運成為第 100 萬個騎乘者，獲縣長徐耀昌頒贈 2 千元儲值紀念卡及後背包、帽子、水瓶等特色紀念品，他開心直呼「太幸運了！」

苗栗縣 YouBike 使用率高，縣府統計苗栗站啟用至今騎乘次數最多的前 3 名分別為 723 次、703 次及 680 次，其中第 1 名為目前在彰化鹿港服役的王塘敬，他就讀聯合大學碩士班時，常以 YouBike

代步往返苗栗圖書館、火車站及上街購物，平均一天騎乘 2 次，獲頒贈桌遊及儲值紀念卡獎品表揚。

縣長徐耀昌感謝縣民對 YouBike 的支持與熱愛。他說，由於方便通勤、通學、轉乘、接駁、逛街及休閒運動等需求，深獲民眾好評，為了讓更多縣民享受公共自行車的便利性，讓這項低碳綠色運輸系統更普及，人口超過 3 萬的通霄、苑裡、後龍與公館等鄉鎮已向中央爭取規畫評估費用，並調查較具潛力租賃站點，待評估報告後再持續推動。

他表示，苗縣 YouBike 仍延續使用前 30 分鐘免費的優惠措施，除了學生或上班族通學通勤，背包客及旅人到苗栗漫遊觀光、找美食，都希望能充分利用 YouBike 完成交通運輸的最後一哩路，打造苗栗成為乾淨美好的低碳幸福城市。另外為提供縣民騎乘 YouBike 安全保障，縣府已開辦投保公共自行車第三人責任險及個人傷害險，尚未加保的民眾可至官網、KIOSK、官方 APP 登錄保險所需資訊後免費投保。



● 頒獎百萬幸運兒沈育安

招商引資成果豐碩 縣長鼓勵青年返鄉就業

「招商引資，投資苗栗」是縣府重要施政工作，自 104 年 2 月 2 日成立「招商服務馬上辦中心」以來，已成功引進 280 家企業設廠，投資金額逾 8031 億元，另苗栗縣勞工平均薪資達 3 萬 6670 元，大幅超越台中、台南與高雄等六都城市，在非六都中排名第 4，縣長徐耀昌鼓勵青年朋友在地就業，安定生活，又能照顧子女並對長輩善盡孝心。

縣府工商發展處長黃智群簡報指出，縣長徐耀昌上任後成立「招商服務馬上辦中心」，以單一窗口協助企業投資設廠，解決用地、水電及人力問題，在最短時程內完成設廠投入生產，大幅提高廠商到苗栗投資意願，相對增加就業機會，也讓勞工朋友有較高水準的薪資所得，發揮了指標效益。

黃智群舉例表示，台積電竹南先進封測廠建廠計

畫將投資 3000 億元，推估增加超過 2500 個以上工作機會，目前已經通過環評小組審查，預計年底前提交環評大會。

另一半導體大廠力晶科技股份有限公司，也將投資 2780 億元在銅鑼科擴產 12 吋晶圓廠，預計 109 年開始建廠，苗栗縣已儼然成為半導體的重鎮，未來將有更多中下游產業的進駐，形成產業聚落的效應，苗栗經濟繁榮指日可待。

黃智群說，今年底之前，宏楷科技、尹鑽科技、力盛紙業二廠等均將陸續建廠完成；在綠能投資部分，上緯新能源投資 1000 億元；觀光投資部分則有汶水湯元、山河境等國際級溫泉旅館開發及苑裡揚悅等共投資約 115 億元。

縣長徐耀昌表示，縣府致力招商引資已有亮麗成



● 縣長期望苗栗成為觀光及科技大縣

果，未來縣府將持續營造友善投資環境，協助企業排除投資障礙，展現招商優勢與熱誠，鼓勵高附加價值產業進駐苗栗，實現「觀光及科技」大縣的縣政願景。

苗栗縣全國首座無人機考照場啟用



●全國首座無人機考照場落成啟用

苗栗推動資源回收成果顯著



●啟動今年成立的村里資源回收「讚」據點

苗縣環保局 9 月 20 日在後龍鎮水尾社區活動中心舉辦村里資源回收「讚」成果發表會，並啟動今年成立的 5 處村里資源回收「讚」，縣長徐耀昌呼籲鄉親配合資源回收工作，以逐步達成零廢棄目標。

環保局從 105 年開始推動村里成立資源回收「讚」，至目前共計成立 35 處，方便鄉親就近攜帶資源回收物品前往回收據點累積點數，兌換實用民生用品，而村里資源回收「讚」靠變賣資源回收物永續經營，這項措施深受好評。

環保局指出，村里資源回收「讚」105 年成立 5 處，資源回收量 1 萬 387 公斤，106 年增設 15 處，107 年 10 處，30 處的資源回收「讚」據點回收量達 23 萬 3570 公斤，資源回收率提升到 52%，榮獲全國資源回收銀質獎，今年再新成立 5 處，今年 1 月至 8 月的整體回收量達到 18 萬 2005 公斤，比去年平均每月增加 3200 公斤，成長率 16%。

表揚師鐸獎及資深優良教師 感謝無私奉獻

縣府 9 月 18 日在苗栗市千聖會館舉辦 108 年度教師節表揚大會，縣長徐耀昌致贈獎牌表揚 404 位受獎教師，感謝辛勞付出與無私奉獻，讓苗栗縣的教育表現傑出耀眼，並預祝全縣教師們「教師節快樂」。

接受表揚的有榮獲教育部師鐸獎的中山國小主任李孟雪、縣內推薦師鐸獎仁愛國小主任陳香秀、服務滿 40 年資深優良教師竹南高中組長徐美玲、服務滿 30 年資深優良教師 60 位、20 年 246 位、10 年 95 位。

縣長徐耀昌表示，甫上任時雖面臨財政困難，但仍注重教育發展，積極爭取中央及民間資源挹注經費推動各項教育政策，苗栗子弟在各領域的傑出表現有目共睹，感謝教師們長年春風化雨，為苗栗縣的教育打下深厚的基礎。

徐耀昌並期勉教師們持續發揮教育愛，展現專業、熱忱與使命感，厚植教育扎根希望工程，用心培植每一個苗栗學子，讓下一代更有競爭力。

●表揚服務滿 40 年資深優良教師徐美玲

◎老成無缺本。lo siin mo' sad bun [解釋]喻老成持重，做事謹慎，不會虧本。

交通部民航局選定在苗栗後龍溪畔模型飛機場設置的全國首座遙控無人機術科測驗場地，9 月 12 日啟用，國內無人機管理將邁入證照制度及專業化的新里程。

交通部民航局指出，苗栗後龍溪畔場域附近沒有機場、限航區、飛行場或人口稠密區等，且被模型飛機玩家視為條件優異、風景絕佳的場域，因此選定此處作為國內首座術科測驗場地。考照場地設置一條長 300 公尺、寬 20 公尺的飛機跑道及 3 個直升機與多旋翼機測驗區，是全國第一座標準的示範場地，象徵我國遙控無人機的管理與規範，自此邁入專業化及證照制度的新里程。

交通部長林佳龍表示，無人機發展潛力和商機都無可限量，台灣將會結合產學各界，使納入管理的無人載具運用更廣泛，遍及交通監測、災害防救等，未來將全面配合修法規範，將充分與產業鍊結在一起。

縣府徐耀昌指出，縣府自 106 年底啟動無人機創新與發展策略，不但率先訂定自治條例，在培育人才方面也不遺餘力，終能獲中央青睞設置首座考照場。民航法修訂的無人機專章明年 3 月底上路，未來各公、私部門的飛手，持有證照並在法令規範下使用無人機，安全性更高，將促使苗栗邁向智慧科技城市，並運用在交通號誌與路面改善作業、大型營建工地查察作業、特殊災害搶救、火場勘查、災害演訓、警方偵防犯罪等，發揮事半功倍的效益，讓產業鏈茁壯發展。

縣府公共藝術朱銘人間系列作品揭幕

縣府公共藝術享譽國際的雕塑大師朱銘的人間系列作品，9 月 16 日在縣府大廳揭幕，這件父親肩背著小孩的作品，表達出人間最真摯的情感，讓洽公鄉親近距離欣賞藝術之美。

縣府辦理的苗栗縣政大樓公共藝術計畫，以委託創作方式，邀請出生通霄鎮的藝術大師康木祥創作「如意生命-苗栗」的作品，目前已設置在第 1 辦公大樓廣場，成為許多人佇足打卡的亮點，另以指定價購方式，邀請同樣出生通霄的雕塑大師朱銘的人間系列作品回到故鄉，兩件作品相互輝映，添增縣府的藝術氣息。

朱銘 15 歲跟隨李金川師傅學習傳統廟宇的雕刻與繪畫，30 歲拜入雕塑界大師楊英風門下，融合傳統木雕與現代雕塑的精神，形成獨特風格，並曾獲行政院文化獎、福岡亞洲文化獎等大獎，是台灣具代表性藝術家。

縣府與慈濟合作推廣災防及環保生態教育



●土石流體驗區讓人有震撼的臨場感

慈濟基金會設置在苗栗園區的全台首座防備災教育中心，跨界合作再邁前一大步！繼中央氣象局之後，縣長徐耀昌 9 月 4 日與基金會執行長顏博文簽署合作備忘錄，雙方將攜手推廣災防及環保生態教育。縣長徐耀昌感謝防備災教育中心落腳苗栗，引進全球防災經驗的訓練資源和模擬實境場域，展現從生態、環保到防災垂直整合的宏觀規模及先進科技，他期待縣府未來有更多機會與慈濟攜手合作，為實踐「天下無災無難，世間祥和平安」共盡心力。

慈濟基金會宗教處主任王運敬簡報表示，縣府與慈濟合作模式，內容包括「慈善防災」、「生態環保」、「福慧關懷」及「地方創生」等工作，以促進地方發展、社會照護、提升防災意識及終身教育學習，推動健康生態永續教育。

竹南頭份親子公園動土 提供鄉親休閒遊憩場所

竹南頭份親子公園 9 月 11 日開工動土，預定農曆春節前完工啟用，提供中港溪地區鄉親休憩場所，增進親子互動、營造溫馨和諧家庭。

縣長徐耀昌表示，坐落在苗栗縣議會旁的「貓裏啞親子公園」，八爪章魚溜滑梯、沙坑、親子共融式盪秋鞦和攀爬架等休憩設施相當的夯，今年初啟用後，不但超過 10 萬人次鄉親造訪，外地遊客也慕名而來，還有政府機關到場觀摩。

縣府順應廣大民意，由水利處在中港溪和海線地區尋覓適合地點，爭取前瞻計畫經費各增設 1 座主題親子公園，提供家長和子女休憩活動，延伸家庭教育，增進親子互動，第 2 座竹南頭份親子公園動土興建，第三座通霄、苑裡地區正積極規畫中。

縣府水利處長楊明鏡指出，竹南頭份親子公園在獅山多功能運動公園設置，占地 0.75 公頃，主要遊戲設施火山地景溜滑梯，規畫高約 2 公尺且過山洞磨石子溜滑梯，搭配多條 4 公尺高山丘溜滑梯和蜘蛛網狀攀爬網，另規畫適合幼童的共融鞦韆、瓢蟲綠丘溜滑梯、旋轉飛輪及造型可愛的蘑菇廁所、蜂巢洗腳池等。

◎文化差異無所不在 - 完美溝通跨越阻隔

南庄鄉立圖書館揭牌啟用

整修的南庄鄉立圖書館 9 月 16 日揭牌啟用，縣長徐耀昌期許學子和鄉親多加利用，廣泛閱讀、增長智慧，把書香散播到社區各角落，讓偏鄉的閱讀風氣迎頭趕上，甚至超越都會地區。

南庄鄉立圖書館建於 1991 年，建築與內部結構老舊，且屋頂和窗戶漏水，影響正常運作，去年 6 月爭取教育部與縣府補助及公所自籌經費，總計 1000 餘萬元辦理整修工程。



●南庄圖書館提升閱讀風氣

整修完工的圖書館，1 樓設置包含服務櫃檯、閱報與期刊雜誌區、0 至 5 歲嬰幼兒閱讀專區及新書展示區等，2 樓規畫青少年閱讀專區、閱讀專櫃，另有研討會議教室，且增設電梯服務身障讀者與銀髮族長輩，另提供幼齡親子推車等，方便各族群都能毫無障礙的享受閱讀。

食農體驗小旅行感受苗栗鄉村幸福味

苗栗縣參加全國休閒農業區評鑑成績耀眼，帶動農遊苗栗也能用鏡頭捕捉農村產業文化、風景及節慶動人的影像，爭取風潮，縣府結合 10 大休閒農業區推出 10 場次食農體驗小旅行及攝影競賽，搭配觀光局擴大暖冬補助提供各項優惠措施，邀請民眾走訪農級農村亮點，感受慢城、浪漫台 3 線上的農村幸福味。

今年休閒農業區參加全國評鑑，三義雙潭和大湖薑麻園休閒農業區榮獲「卓越獎」最高榮譽，另有 6 個休閒農業區獲頒模範獎或茁壯獎，成績亮麗居全國之冠。

縣府為行銷苗縣休閒農業區農業特色及推廣食農教育，9 月 27 日至 11 月 29 日推出 10 場次食農體驗小旅行，同時也舉辦攝影比賽相關資訊，可洽詢旅讀台灣發展促進會，專線：04-22243622。

縣長視察學校營養午餐 要求落實安全衛生

縣長徐耀昌 9 月 2 日赴苑裡鎮致民國中，關切學校營養午餐供應品質及衛生管理情形，他指示相關單位選用在地食材，供應質、量均優的菜色，並落實稽查機制，讓孩子吃得營養又衛生，健康成長、快樂學習。

縣長徐耀昌由教育處長徐永鴻等人陪同前往中央廚房視察環境與廚具用品衛生，並慰勞廚工人員，也在 2 年級教室與師生共進午餐，實際品嚐每道菜的味和口感。

徐耀昌感謝學校、廚工人員和營養師為營養午餐的付出，他希望中央廚房持續選用地、配合「三章一Q」可追溯新鮮食材，從源頭控管食材安全性，提升午餐供應品質，並由營養師進駐廚房發揮專業嚴格把關，而教育與衛生單位也要落實定期與不定期稽查機制，讓孩子吃得飽、攝取足夠營養維持體力，健康成長並快樂學習。

頭屋鄉獅潭社區活動中心落成

推動社區營造頗富盛名的頭屋鄉獅潭社區終於有自己的活動中心了，以生態工法建造的百坪新厝將做為集會、聯誼、休閒多功能活動場所，9 月 3 熱鬧揭牌啟用。

獅潭村無社區活動中心，社區發展協會原先租用私人住宅做為村民集會及活動的場所，因地方狹小，村民期盼能擁有一座屬於獅潭社區真正的家，經縣長徐耀昌與立委徐志榮及地方各界積極協調奔走，獲國有財產署同意撥用外獅潭段土地興建社區活動中心，新址在獅潭村 1 鄰 7-6 號。

新建獅潭社區活動中心總經費約 1700 萬元，其中縣府補助 200 萬元、內政部補助 400 萬元，鄉公所自籌 1100 萬元，建物分 A、B 棟，均為 1 層樓挑高建築，並設有停車場、戶外草坪。

◎汽、機車白天開頭燈，行車安全滿分

縣長宣誓落實友善校園決心

縣府 9 月 5 日在頭份市縣立興華高中舉辦友善校園週宣導活動，縣長徐耀昌率領師生宣讀反霸凌、反黑、反毒誓詞，並與反毒大使一起以槌子象徵毒品、黑幫、霸凌的黑勢力城牆裝擊潰，宣誓落實友善校園的決心。

為營造安全、溫馨、適性的學習環境，苗栗縣政府與全國同步於開學第一週辦理友善校園週宣導活動，由各院校長及全體師生利用朝會或週會等集會場合宣導，加強實施人權、法治、品德教育及生命教育宣導。



●縣長率師生宣示反毒、反黑、反霸凌

縣長徐耀昌期在開學初透過宣誓活動，有效遏止校園霸凌、毒品、暴力事件發生，同時也期許同學間多一些關心、老師多一份關懷、家長多一點關愛，攜手建構健康、和諧、友善的校園環境，為學生學習打造堅固的堡壘。

表揚推動體育有功人員及績優選手

慶祝 9 月 9 日國民體育日，縣長徐耀昌頒發表揚推動體育有功人員及優秀選手，除了分享屬於體育人的榮耀時刻，也期盼各個單項運動項目更積極往下扎根、向上提升。推動體育有功人員包括竹南國小教師張龍君、曾柏浩、照南國小教師劉宏信、大同高中教師陳玄康、大西國中體育組長張如堂、後龍國中跆拳道教練陳志平、後龍國小教師徐國峰、福興武術中小學教師林昱辰、武術教練陳亦凱、專任運動教練徐永科及縣體育會何苦仲、劉原均、賴雲彬、雍贏舒、馮俊翔、潘嘉良、李坤榮、謝孟昕等人。

大同國小男、女籃球隊參加全國小學籃球錦標賽，榮獲 4 年級男生組冠軍、5 年級女生組季軍，縣立苑裡高中國中部李承析、苗栗國中湯玉章在亞洲盃競技體操錦標賽計時接力賽中奪金，明仁國中 4 名橋牌好手羅庭晏、何昀臻、陳芯誼、鍾岱恩奪得教育盃橋藝賽迷你橋牌第 1 名。另外，福興武術國中小胡羽晴參加第 4 屆世界少年暨第 3 屆亞洲少年跆拳道錦標賽中華代表隊選拔賽，榮獲女子 44 公斤級第 1 名，並當選國手；大同高中黃敏瑜加青少年桌球國手選拔賽獲選國手。

泰安鄉大安及士象聯絡道 災害復建工程動土

泰安鄉大安及士象聯絡道邊坡災害復建工程，9 月 18 日開工動土，預計 109 年 2 月完工，修復後將可提供居民安全、舒適的道路，便利農產品運輸。

泰安鄉象鼻村大安聯絡道及士象聯絡道在今年 5 月間因豪雨侵襲，多處山壁崩塌、路面損毀，影響居民通行及農產品運輸，縣府為改善交通問題，動用災害準備金 1988 萬 8 千元辦理災害復建工程，包括穩固護坡、坡面截排水、擋土牆及路面鋪設等。

縣長徐耀昌希望這 2 條原住民部落主要的對外聯絡道路復建工程如期完工，以提供居民、遊客安全、舒適的道路，便利農產品運輸，帶動當地的農業、觀光發展。



●大安及士象聯絡道復建工程動土

大安及士象聯絡道復建工程動土

◎頭上有一帽，安全有一套

推動成立社區照顧關懷據點 打造高齡友善城市

重陽敬老慰訪百歲人瑞

九九重陽節前夕，縣府陸續展開重陽敬老活動，慰訪百歲人瑞，表達對長輩的關懷與尊敬。苗縣 108 年計有 105 位百歲人瑞，縣長徐耀昌、縣長夫人蔡麗卿、副縣長鄧桂菊在重陽節前分別展開慰訪活動，致贈每位人瑞敬老禮金 10000 元、長壽麵線禮盒、重陽節賀禮，並轉贈衛福部金鎖片及敬老狀，向長輩賀節，祝福長輩們福壽安康。

縣長徐耀昌說「家有一老，如有一寶」希望大家多陪伴、疼惜家中長輩，讓長輩活得健康、快樂、有尊嚴，傳承敬老、尊老的倫理。

另外，縣府規畫今年的敬老系列活動還有發放結婚滿 60 年鑽石婚夫妻每對禮金 3200 元、年滿 80 歲敬老禮品毛毯，並舉辦鑽石婚楷模、長青楷模、敬老楷模表揚活動，打造苗栗成為高齡友善城市。



●縣長慰訪百歲人瑞

推動成立社區照顧關懷據點

苗栗縣目前有 138 個關懷據點，全縣關懷據點志工人數達到 2500 人，每個月透過據點服務 13500 位老人，138 個據點當中有 127 個據點有辦理共餐服務，平均每個月有 6000 位老人參與共餐，縣府團隊期許能持續推展，讓 18 鄉鎮每個村里都能有 1 個據點，涵蓋率達到 100%，這樣白天年輕人可以放心外出打拼，長輩就近到關懷據點做做健康操、唱唱歌跟同伴共進午餐，再回家午休等兒孫回家，讓長輩過得健康、幸福又快樂，營造苗栗成為親老、敬老、愛老的幸福宜居城市。



●第 138 個社區關懷據點成立



●副縣長慰訪百歲人瑞

輔具服務一條心 前進山城助你行

由於本縣多為山區、幅員廣大，人口老化且人力外流，截至 107 年底本縣總人口 54 萬 8863 人，身心障礙人口 3 萬 3900 人、老年人口 8 萬 7689 人，潛在使用輔具人口合計 12 萬 1589 人，佔總人口 22%。

輔具資源中心

為服務有輔具需求的民眾，在苗栗縣身心障礙發展中心設置輔具資源中心，並委託社團法人苗栗縣脊髓損傷者協會承接輔具資源中心業務，民眾如有相關輔具需求可親至輔具中心或電話預約服務。服務專線：037-268462~3。

輔具專車

為服務偏鄉的民眾，自 107 年 4 月起正式啟用輔具專車，每月至 18 鄉鎮做巡迴定點服務，期能發掘更多潛在輔具需求人口。輔具專車服務項目包含：輔具評估、維修、二手輔具回收、諮詢及宣導等。

輔具專車主動下鄉服務，減少民眾舟車勞頓往返時間，透過輔具衛教說明、輔具評估與補助申請流程，讓民眾實際體驗與操作輔具並從中瞭解正確的輔具使用方式，提高輔具使用之安全性與適切性。



●輔具服務專車啟用

輔具據點

除了輔具專車巡迴服務外，目前在公館鄉、竹南鎮、苑裡鎮等三個衛生所各設有輔具服務據點，結合社會福利衛生醫療資源，以定點、定時的方式供輔具評估及維修等服務，未來預計頭份、後龍、三義及通霄四處增設輔具據點，使民眾獲得更完善的服務。



●輔具專車



●縣長參觀輔具服務專車維修設備

10月份活動表

苗栗縣 108 年度都會區原住民歲時祭儀暨聯合豐年祭活動

時間：10/10(四) 08:00-17:30
地點：六合國小預定地(頭份市中華路 727 號)

2019 三義木雕藝術節系列活動開幕暨頒獎典禮

時間：10/10(四) 16:00-17:00
地點：三義木雕博物館

時間縫隙下的奇蹟

時間：10/19(六) 19:30-21:00
地點：文化觀光局中正堂

108 年度苗栗縣大閘蟹評鑑競賽觀光產業活動

時間：10/25(五) 09:00-14:00
地點：苑裡漁香園餐廳

2019 年苗栗縣土子開中門活動

時間：10/26(六) 08:30-12:00 地點：苗栗市文昌祠

